



冰嬉项目更新换代,有的还发展成国际赛事

冰钓 冰盘 雪地排球

冰城冬天是一场盛大运动会



冰钓



冰盘



雪地排球

□本报记者
高云/文 刘洋/摄

当冰城人与冰雪激情碰撞,玩得能有多野?几十年前,勇敢者们开始在松花江上挑战冬泳,在他们引领下,越来越多的人参与赏冰玩雪。此后的冰雪节期间,江上还设置过“冬泳大舞台”,冰上太极拳、冰上舞蹈、冰上拳击精彩纷呈,大家玩得不亦乐乎。7日,第四届采冰节开幕,除了采头冰、炖江鱼、赏民俗,还有东北人最爱的嬉冰雪。如今,冰城人的各种冰嬉项目早已更新换代,冰盘、雪地排球从群众运动发展成为国际赛事,而历史悠久的冰钓更是“鸟枪换炮”,升级到在帐篷里吃着火锅钓鱼,完全是一种冬日享受。



部分图片由受访者提供

冰钓 穿短袖吃着火锅钓鱼

“没接触冰钓之前,以为大冬天肯定非常冷,在冰面上凿个窟窿钓鱼也不安全。可是,参与以后才知道,现在都是高科技装备,专业的冰钓帐篷里穿短袖都行,大家吃着火锅、唱着歌钓鱼,简直太享受了。”哈尔滨市钓鱼协会副会长冯冰洋告诉记者,他从小喜欢钓鱼,从2018年接触冰钓后才发现,在东北冰面上钓鱼最舒服,没有风吹日晒,专业帐篷里的采暖设施给力。

“冬季冰面厚度能达到30公分以上,寒冬腊月甚至厚度超过1米,完全没有安全问题。而且,冰钓是所有钓鱼运动中最容易入门的。外边大雪纷飞,帐篷里温暖如春,家人朋友围坐,吃着美食、聊着天,等鱼上钩的感觉太好了。近年,哈尔滨大力推广冰雪旅游,好多南方游客也发现了冰钓乐趣,都知道这个季节钓上来的冷水鱼肉质紧致,特别美味。”冯冰洋说。

现在,短视频平台上关于冰钓的话题浏览量动辄上亿,已经成为全民参与热门的冰雪活动,哈尔滨的冬钓比赛更是吸引了全国的钓鱼爱好者。去年的“全国冬钓大赛”在呼兰区大顶子山举行,来自各地的400名冰钓爱好者参赛。主办方不但提供比赛训练服、帐篷、采暖设备、冰钓支架等各种用具,还特意投放了5.3万斤金鲢、虹鳟、雅罗鱼、重唇鱼等冷水鱼。比赛时,200顶帐篷在冰面上排开,场面蔚为壮观。冠军不出意外是一位东北人,凭借34斤鱼拿下第一名,赢得了6万元奖金。

冰盘 哈尔滨是全国先行者

几年前,很多人没听过冰盘,不知道这个带着长柄的“大跳棋”在冰上怎么玩。经过四年的大力推广,哈尔滨成立了国内首家冰盘协会,这项冰上运动在中小学大受欢迎,同时还国际比赛引进来,全世界的高手在冰城巅峰对决。

哈尔滨市冰盘协会秘书长李俊革告诉记者,冰盘起源于16世纪,是一项非常古老的运动,在阿尔卑斯山周边的奥地利、瑞士、意大利、法国、德国等国家非常流行。2018年,中国加入国际冰盘联合会。2019年,哈尔滨成为亚洲第一个引入冰盘项目的城市,当年7月成立了国内首个冰盘协会,在有关部门的扶持下开始举办教练员培训班、裁判员培训班,组建中国首支冰盘队。

作为中国冰盘运动的先行者,2019年10月,哈尔滨举行了中国冰盘国际公开赛,邀请国际冰盘联合会成员国的德国、俄罗斯、澳大利亚、奥地利、肯尼亚、印度、白俄罗斯、加拿大、危地马拉等代表队参赛,国内外19支队伍,横跨五个大洲齐聚冰城,冰盘运动在哈尔滨拿下了“碰头彩”。

冰盘是一种老少皆宜的冰上运动。2020年,根据市体育局倡议,市冰盘协会开始编写全国首套冰盘项目教材,开展冰盘进校园活动。如今,中小学生们

高手辈出。2022—2023年度,哈尔滨市中小学生冰盘邀请赛有10所中小学校、22支队伍参赛,百余位小选手竞争激烈。

李俊革说:“当时能找到的冰盘项目规则都是用德语编写,好多内容都是德语‘方言’和专业性语言。我们下了很大气力翻译,加入中国化内容后,才让规划通俗易懂。”随着冰盘的普及和发展,如今冰盘已经从最初的“冷门项目”发展成了省运会正式比赛项目。哈尔滨每年冬季都会举行大众冰盘挑战赛,央视的冬奥会特别节目曾特意来进行直播,介绍冰盘运动。

雪地排球 玩出了国际大赛

作为一项新兴的冬季运动项目,近年来雪地排球成为冰雪运动爱好者新宠。2018年,在平昌冬奥会,金秋景和薛晨等球星参与的雪地排球表演赛让这项运动火爆一时。和传统的球类比赛相比,雪地排球上手快、门槛低,娱乐性和健身功能都强。哈尔滨早在2017年就举行过群众性的雪地排球赛,当时虽然经验不足,但是,大家在冰天雪地里玩得特别开心,也是从那时开始,哈尔滨雪地排球开启了“一路狂奔”模式。

哈尔滨市排球协会副会长兼秘书长王洋回忆,2017年2月,黑龙江省体育总会会在群力外滩“赏冰乐雪园”举办了首次雪地排球赛,当时有男女12支队参赛,比赛用的是Mikasa沙滩排球,用造雪机在场地造雪平整后,再用压雪车把雪压成颗粒状,增加地面的柔软度和平整度。为了增加比赛的观赏性和趣味性,每方上场5个人。比赛当天只有-6℃,选手们却热情高涨。2018年举办第二届大众雪地排球赛邀请赛时,主办方选用了200克的布质气排球,轻重适宜、质地柔软,球速较慢,比赛的回合数增多,观赏性增强。参赛队伍也从哈尔滨扩展到齐齐哈尔、牡丹江等多个地市,比赛的对抗性和激烈程度大幅提升,即便室外温度一度低至-20℃以下,选手们依旧热情高涨。

2019年,哈尔滨雪地排球走向了世界,呼兰河口湿地公园举行的中国国际雪地排球邀请赛是由中国排球协会主办、黑龙江省体育总会承办的B类国际赛事,也是国内举办过的级别最高、水平最强、参赛选手范围最广的雪地排球赛事。经过两天95场的激烈争夺,俄罗斯太平洋排球一队获得男子组冠军,女子组冠军则被中俄雪排联队摘走,哈体院男队获得男子组第二名,国际排联主席格拉斯先生对比赛给予了高度评价。

编后

全民上冰雪、冰雪进校园,哈尔滨每年还有专为群众组织的冰上趣味运动会,开展雪地拔河、打雪圈、雪地足球、冰爬犁、冰车、冰上自行车等传统冰雪趣味项目,让市民充分体会冰上运动的快乐。2022年,市滑冰协会在亚洲占地面积最大、冰上运动项目最全的松北区公益冰场举办了哈尔滨市冰上趣味运动会,吸引了超过200名市民报名,绝大多数都是热爱冰雪的青少年。

冰上的欢乐代代传承,冰雪运动的种子在茁壮成长。今天冰上嬉戏的孩子,也许就是明日冰雪赛场上的顶尖高手。

龙年游冰城 一起迎亚冬